

两江春潮 聚焦2026重庆两会

双链融合  
之提案之因

# 政协1号提案为何聚焦“双链融合” 用创新链“亮点”解产业链“堵点”

1月23日，重庆市政协六届四次会议新闻发布会上，公布了今年的政协1号提案——《关于推动创新链与产业链深度融合的提案》。这个提案由九三学社重庆市委牵头，联合民盟市委、民建市委、民进市委、致公党市委共同提出。每年的政协1号提案，都因紧紧围绕当前发展大局和经济热点而备受关注。今年为什么关注创新链与产业链深度融合？重庆在这一方面的现状如何？重庆又将如何推进融合，以为重庆的新质生产力发展打通腾飞路径？记者采访了1号提案的主要起草方。

## 论证·立题 20多篇调研成果支撑提案

“推动创新链与产业链深度融合是重庆培育发展新质生产力的内在要求。”提案牵头方、九三学社重庆市委专职副主委田水松告诉记者，近年来，我市围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链，推动创新链与产业链深度融合做了很多部署。市级各民主党派也坚持“围绕中心 服务大局”，将“推动创新链与产业链深度融合”作为课题调研工作重点。

田水松说，仅2025年，九三学社市委、民盟市委、民建市委、民进市委、致公党市委聚焦“推动创新链与产业链深度融合”就形成调研成果20余篇。

其中，以九三学社为例，在加快中试平台体系建设、推动科技创新和产业创新融合发展、加强我市产业基金运营管理、优化我市科技型企业培育生态、优化重庆产业创新人才选拔和评价机制等方面，就提出了专门的提案或建议，对相关工作起到了推动作用。

田水松介绍，2025年九三学社举办了多场院士专家重庆行活动，都涉及科技创新与产业发展的深度融合。在这些活动中，院士专家对重庆的新材料、生物医药、航空航天、智能网联新能源汽车等重点产业的创新发展提出了高水平建议，更搭建起了九三学社与重庆在科技创新、产业升级、人才引育等方面的合作平台。

事实上，自2022年，九三学社市委将“推动重庆智能网联新能源汽车产业创新发展”确定为年度重点课题以来，九三学社重庆市委的履职足迹，深刻嵌入重庆打造“33618”现代制造业集群体系这一历史进程中。

## 调研·开题 深入一线发现10余个问题

正是基于各民主党派对该课题较长时间以来的调研工作，市政协将“推动创新链与产业链深度融合”确定为1号提案，并于2025年11月25日启动提案撰写工作。

记者了解到，提案组由参与的五个民主党派和七个相关部门派人组成。在市政协的协调组织下，深入基层摸排问题及挖掘经验。

调研前，市政协组织召开内部研讨会，商讨调研方向及细节。“选题再聚焦、问题再深化、对策再落地”成为共识：先锁定产业链“堵点”，再匹配创新链“亮点”，最后形成可量化、可评估、可落地的建议清单，以提升提案的“含金量”与“落地性”。

调研组全面收集国家和市级层面相关政策，梳理汇总调研成果，通过走访、座谈等形式赴相关部门、区县以及企业深入开展调研，精准定位创新链引领作用、产业链创新主体地位、融合生态支撑效能不够突出三个方面10余项主要问题和矛盾症结，针对性提出提升创新成果供给能力，强化科技创新产业链主体地位，营造高效能双链融合生态三方面具体建议和对策。

在提案初稿出来后，进入反复锤炼完善阶段。在市政协的统筹协调下，起草组会同相关部门专家开展座谈研讨2次，线上多次就提案内容进行反复磋商。市政协领导亲自关心指导1号提案工作，提出修改完善建议，起草组认真汇总吸纳相关意见，于1月13日形成了提案正式稿。

众多高端研发机构坐落在明月湖畔 据新重庆-重庆日报

## 提案·结题 3条建议推动双链深度融合

田水松告诉记者：“通过调研我们了解到，近年来，市级相关部门协同有力推进创新链与产业链深度融合，显著增强了我市创新发展动能。然而，面对日益激烈的国内外竞争，我市创新链引领作用有待提升，产业链创新主体地位有待强化，融合生态支撑效能有待增强。为此，我们提出了三条建议。”

第一条建议是坚持需求导向，提升高质量创新成果供给能力。一是聚力打造高能级创新平台矩阵，二是强化原始创新和关键核心技术攻关，三是激发高校院所创新效能。

第二条建议是推动资源集聚，强化科技创新产业链主体地位。一是梯度培育壮大科技领军企业。优化“科技型企业到科技领军企业”梯度培育体系。二是健全企业常态化参与科技决策机制。支持企业参与科技创新战略制定实施全过程。完善“企业出题、科研答题、市场阅卷”闭环机制。三是打造产学研融通创新综合体。加快成果信息共享平台建设，推动校企供需对接。四是提升产业承接创新成果能级。推动传统产业转型升级。为新技术落地提供测试环境，开展应用示范，加强采购激励。

第三条建议是增强体系支撑，营造高效能双链融合生态。一是建强中试与概念验证中心，二是扩大知识产权快速审查服务覆盖面，三是深化科技金融改革，四是提高人才供需适配度。

## 1号提案

2026年重庆市政协六届四次会议将“推动创新链与产业链深度融合”列为“1号提案”，凸显了重庆在从传统制造业向“33618”现代制造业集群体系转型升级过程中，对科技创新引领产业发展的高度重视。今天，我们以“1号提案”为切口，深入解读政策内涵，挖掘“两链融合”的典型案例，解码重庆制造业创新链与产业链深度融合的路径与样本。

上游财经记者 廖平